



东京奥运会特别报道

总策划:刘海陵 林海利  
总统筹:孙璇  
统筹:陶勇 蒋铮 胡军  
协统:林本剑

锐眼识金



# 中国军团五路人马争金夺银

7月24日是开幕后的第一个比赛日,射击、击剑、举重等多个中国队优势项目齐齐拉开战幕。过往中国队多次在首日夺金,甚至拿下奥运首金,但里约奥运会首日却罕见地未有金牌入账。五年后的东京奥运会,中国队重整旗鼓,首个比赛日不缺少冲金亮点。

在北京奥运会跆拳道女子49公斤级决赛后,吴静钰(上)与教练庆祝夺冠 新华社发

## 老中青,齐冲金 满额参战的中国射击队年龄结构正好

射击一直是中国在奥运会上的传统优势项目,1984年许海峰射下男子手枪冠军,实现了中国奥运会历史上金牌“零”的突破。在过去的9届奥运会上,中国射击队也有6次夺下中国代表团第一金,其中有3次是当届奥运会的首金。

本届奥运会,中国射击队满额参赛,以奥运冠军庞伟为代表的老将和多位年轻选手组成强大队伍,将向多个项目的金牌发起冲击。

### 老将仍具竞争力

北京奥运会冠军庞伟无疑是这支中国射击队的核心人物,即将迎来第四次奥运之旅的庞伟,在东京奥运会开幕前度过了自己35岁的生日。2008年北京奥运会,庞伟拿下男子10米气手枪的金牌,上届里约奥运会则拿到该项目的第三名。

以王义夫为奋斗目标的庞伟,在里约后并未选择退役,而是继续坚持,希望在东京再次突破。庞伟的目标无疑是夺金,他在此前接受采访时表示:“我觉得自己发挥正常水平是有争金夺银的希望的,还是想给自己和射击队争夺更多的荣誉。目标肯定是要打出最好的成绩,升国旗奏国歌是自己的理想。”

不过要论年龄,庞伟还不是中国射击队中最大的,女子双向飞碟选手张冬莲如今已经39岁,这位选手大器晚成,今年是她第一次参加奥运会。此外,男子25米运动手枪的李越宏、女子50米步枪三姿的陈东琦、女子双向飞碟的魏萌也都是32岁。魏萌的姐姐魏宁曾两获奥运银牌,但魏萌在这个周期更出色,她在2019国际射联飞碟射击世界杯总决赛中打破了世界纪录并获得冠军,将和张冬莲联手冲击中国的第二枚飞碟奥运金牌。

上届在里约,李越宏拿到男子25米手枪速射铜牌,本届,他也渴望将这枚铜牌换个颜色。

### 中生代正当年

老将仍在坚持,中生代则在当打之年,正是冲金的好时候,杨皓然、史梦瑶、林俊敏是其中的典型代表。

5年前,杨皓然顶着“天才少年”的光环开始了首度奥运

### 射击 / 女子10米气步枪/男子10米气手枪

24日9时45分,女子10米气步枪将进入决赛。2004年和2008年,杜丽和易思玲分别在这一项目为中国队拼下当届奥运会的首金,可以说无论实力还是经验,中国队都有明显的优势。本届奥运会,杜丽已成为中国射击队的教练,带领弟子们向这一荣誉发起冲击。

中国选手王璐瑶、杨倩将出战比赛,成为中国队争首金的“双保险”。其中王璐瑶以优秀的心态素质和极强的平衡能力著称,而“00后”杨倩则在国家射击队东京奥运会选拔赛的四站比赛中一鼓

作气将10米气步枪的冠军全部收入怀中。

稳定、有冲劲、中国双姝拥有的这些品质在瞬息万变的射击赛场上显得尤为重要。

14时30分,老将庞伟将参加男子10米气手枪的比赛,这是他第四次出战奥运会,也是本届中国代表团中参加奥运会次数最多的运动员。在2008年北京奥运会上他夺得了这个项目的金牌,在上届里约奥运会上获得一枚铜牌。本次除了自己的“老本行”外,庞伟还将与队友一同参加10米气手枪混合团体的比赛。

### 举重 / 女子49公斤级决赛

举重大项也是中国队的金牌大户,历届奥运会都有着亮眼表现。7月24日12时50分将进行女子举重49公斤级决赛,中国队在这一项目上拥有多名实力不俗的选手,但由于赛事规定一个项目一个国家或地区只能派一名选手参加,本次代表中国举重队应战的只有侯志慧。

上届奥运会侯志慧因伤错过,伤愈复出后迎来爆发,在2019年举重世界杯上勇夺四金,两破世界纪录,今年的举重亚锦赛也以破世界纪录的成绩获得冠军。比赛在即,侯志慧状态正佳,她能否延续这一势头,成就奥运金牌梦,让我们拭目以待。

### 击剑 / 女子个人重剑决赛

击剑运动在中国算不上大众,但中国击剑队可谓人才济济,实力不俗。7月24日19时45分,女子个人重剑项目将迎来金牌争夺赛,孙一文、林声、朱明叶三位运动员将代表中国队出战,其中朱明叶是一位来自广东云浮的姑娘。

三位运动员曾一起获得2019年布达佩斯世锦赛的团体冠军,个人与团体

实力强劲。目前中国女子重剑在世界积分和奥运积分上都位于第一,夺冠前景大好,上届奥运会上,孙一文获得了女子重剑个人季军,在今年的全国击剑冠军赛(分站赛)暨全运会预赛第一站女子重剑个人决赛上斩获冠军,状态神勇,相信这一次击剑队能够比上届奥运更进一步,不留遗憾。

### 跆拳道 / 女子49公斤级决赛

7月24日20时30分将进行的女子跆拳道49公斤级的金牌战是当天中国队最后一个冲金点。奥运会元老、北京、伦敦奥运会两届冠军得主吴静钰将第四次踏上征程。

34岁的吴静钰已是妈妈级选手,里约奥运会后选择退役的她在2019年宣布复出,经历了结婚生子

后,吴静钰越战越勇,在2019年世界跆拳道大奖赛索菲亚站获得冠军,可谓宝刀未老。这次在东京,从实力状态和经验上来说,吴静钰都有着不小的优势,共同期待她能够续写属于自己和中国跆拳道队的传奇。

羊城晚报记者  
苏荇 王沫依

## 参赛8个项目均具冲金实力 中国举重“梦之队”能夺几金?



中国女子举重队主教练张国政现场摆造型 新华社发

东京奥运会举重项目将于7月24日产生首枚金牌,8月4日结束。中国举重队派出以奥运冠军石智勇和吕小军领衔的豪华阵容,在参赛的8个项目都具备冲金实力。

**“梦之队”星月争辉**  
和乒乓球队、跳水队类似,中国举重队是一支实力强大、底蕴雄厚的“梦之队”。2008年北京奥运会上,中国举重队一举夺得8枚金牌,成为单届奥运会上为中国代表团贡献金牌数位列第二的队伍,仅次于夺得9枚金牌的体操队。

随后在2012伦敦奥运会和2016里约奥运会,中国举重队分别夺得5枚金牌。从1984年奥运会开始,中国举重队累计获得31枚金牌、15枚银牌、8枚铜牌。从2000年奥运会开始,中国举重队连续五届奥运会至少获得5枚金牌,名列举重金牌榜第一。

在东京奥运会举重项目,满额参赛名额是8人。中国举重队参赛名单如下:男队:李发彬(61公斤级)、谌利军(67公斤级)、石智勇(73公斤级)、吕小军(81公斤级);女队:侯志慧(49公斤级)、廖秋云(55公斤级)、汪周雨(87公斤级)、李雯雯(87公斤以上级)。

里约奥运冠军石智勇成为中国举重队领军人物之一,他在2018年世锦赛、2019年亚锦赛、2019年世锦赛和2021年亚锦赛全部包揽三枚金牌。北京时间7月28日18时50分,石智勇将在东京国际论坛大楼冲击自己第二枚奥运金牌。

### 吕小军再次出征

老将吕小军曾是2012伦

来说,备战变得更加艰苦。作为教练员,我们比以往更加渴望参加奥运会。在这么不容易的情况下举办奥运会,我们更要在里面取得更好的成绩,也要表现出敢打敢拼、勇往直前的精神。”

李发彬在2019年世锦赛包揽三枚金牌,打破总成绩和抓举两项世界纪录,今年亚锦赛也是轻松获得三金。谌利军进入东京周期延续超强战斗力,2018和2019年世锦赛均斩获总成绩冠军,里约奥运会因为抽筋退赛。此番再次出征奥运会,谌利军有望弥补遗憾。北京时间7月25日,李发彬在14时50分参加男子61公斤级比赛,谌利军在18时50分参加男子67公斤级比赛。

### 侯志慧率先登场

中国女举主教练张国政是2004雅典奥运会男子69公斤级金牌得主,还曾在2002釜山亚运会夺得男子69公斤级金牌,大赛经验很丰富。

7月24日12时50分,东京奥运会举重项目将在女子49公斤级产生首枚金牌,侯志慧率先登场,力争开门红。今年4月18日在举重亚锦赛女子49公斤级比赛中,侯志慧以213公斤获得总成绩冠军并创造新的世界纪录,同时还以抓举96公斤打破世界纪录并获得冠军。

2019年世锦赛,廖秋云和汪周雨在55公斤级和87公斤级分别有强势表现,总成绩比国外选手分别高出13公斤和9公斤。廖秋云以227公斤和129公斤获得总成绩和挺举两项冠军,其中挺举129公斤还创造了新的世界纪录。她在东京奥运会的比赛时间是7月26日18时50分。汪周雨在2019年世锦赛的夺冠总成绩是278公斤,今年4月在举重亚锦赛以286公斤收获总成绩金牌,她在奥运会的比赛时间是8月2日14时50分。

女子87公斤以上级的李雯雯,是中国举重首位00后冠军,也是中国举重队此次参加东京奥运会最大级别的选手。2021年4月在亚洲举重锦标赛上,李雯雯以抓举148公斤、挺举187公斤和333公斤的总成绩打破女子87公斤以上级的三项世界纪录。8月2日18时50分,李雯雯将为中国举重队压轴出场,冲击自己第一枚奥运金牌。

羊城晚报记者 刘毅



中国射击队在东京朝霞射击场进行训练 新华社发



里约奥运美国队接棒失误的一刻 图/视觉中国

奥运论语

体育律师护航,  
很有必要!

本届奥运中国代表团开创了一个先河,首次聘用了侧重体育法律法规领域的律师随行,在东京奥运会期间,这位律师将为中国代表团提供必要的法律服务。

为什么奥运代表团需要律师助阵护航?因为很多时候,白纸黑字的规则是不够的,它很可能无法涵盖方方面面,可能需要取决于裁判的主观裁量,可能存在各种各样的解释和适用。当分歧不可避免地出现,法律专业人士往往能够更好地理解规则,阐明立场,维护正当的权益。

长期以来,由于现代体育规则、奥运规则源于西方,国外代表团往往拥有更多的体育规则专业知识和解释权、体育纠纷仲裁的优势主导权,中国运动员吃哑巴亏的情况并不少见。2012年伦敦奥运会、2016年里约奥运会,都曾经遭遇过不尽公正的判罚,或申诉无门、或申诉未果。

我印象最深的一次,莫过于我在现场的2016年里约奥运会的女子4×100米接力半决赛,美国队因为接棒失误被取消了成绩,中国队历史性地晋级决赛,但美国队赛后提出申诉称,她们在第二棒和第三棒交接的过程中受到了巴西队员的干扰,因此要求重赛。

在此前的世界田径史上,从来没有出现过因为对手犯规而重赛的案例,巴西队员对美国队员的干扰也并不明显,然而国际田联不但批准了重赛,而且还允许美国队单独重赛,这其实违背了田径比赛“成绩至少要在两支队伍之间产生”的规则,由于单独比赛没有任何来自对手的压力和影响,更容易提升成绩,因此违背了接力比赛乃至所有竞速项目的基本规律,对其他对手是巨大的不公平。在我采访世界第一飞人博尔特时,他就直言不讳地告诉我,美国队不应该获得重赛。

美国队通过单独重赛,挤掉的正是中国队。中国队在重赛决定作出后和重赛之后两次提出申诉,都遭到了驳回,中国姑娘也就此和创造历史的宝贵机会擦肩而过。

国际田联的决定当时引起了不少争议。如果当时中国代表团拥有随行的专业侧重点,也许就可以从规则和事实层面抓住对方更多的漏洞,就有更大的机会维护自己的合理权益。

体育是一个颇为特殊的领域,因为它具有相对于外部世界来说比较独立的规则体系,具有一定的自治性,法律往往不能直接适用,这也是为什么运动场上出现纠纷,先看规则,规则解决不了的,再诉诸行业协会,最后是寻求体育仲裁法庭的裁决,很少有体育官司打到民事法庭上。体育的这一特点,令体育法律法规处在一个特别的中间地带,大部分律师对专业的体育法规不了解,而大部分体育运动员和教练,则限于知识结构,对申诉流程不尽熟悉,在申诉和裁决时同样力不从心。加上国内缺乏体育仲裁制度,参与主体普遍不熟悉体育仲裁机制,在国际比赛中出现纠纷时,更容易出现水土不服。而且,国际大赛的纠纷仲裁时间,往往只有短短的24小时,可谓分秒必争。

奥运赛场上,竞技实力固然重要,但对于规则的理解能力和运用能力,正在日益成为硬实力的一部分。此番有专业的体育领域的律师随行,有望为中国代表团保驾护航,既能在纠纷出现时及时出谋划策,用自己专业的庭审辩论技巧、法律文书起草能力,增加维权成功的几率,也可望让长期主导体育规则解释权的国际各体育行业协会,逐渐对中国运动员的利益给予更多的、应有的尊重!

羊城晚报记者 赵亮晨